

Μάθημα: 18ε

30/5/2012

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 1^{ΟΥ} ΦΥΛΛΑΔΙΟΥΆσκηση: 1Φοιτητής με n βιβλία αριθμημένα ως $1, 2, \dots, n$ Το βιβλίο k έχει i τυπογραφικά λάθη με πιθανότητα $\frac{k^i}{(k+1)^{i+1}}$
 $i=0, 1, 2, \dots$ $k=1, 2, \dots, n$

Επιλέγει βιβλίο στην τσάνη. Να βρεθούν:

i) Μέση τιμή του # των λαθών

ii) Διασπορά του # των λαθών

Λύση: X : # τυπογραφικών λαθών Y : βιβλίο που επιλέγει ο φοιτητήςΨάχνουμε: $E[X]$, $\text{Var}[X]$.Γιατί ότι: $Y \sim U(\{1, 2, \dots, n\})$

$$f_Y(k) = P(Y=k) = \frac{1}{n}, \quad k=1, \dots, n$$

$$P(X=i|Y=k) = \frac{k^i}{(k+1)^{i+1}} = \left(\frac{k}{k+1}\right)^i \frac{1}{k+1} \quad \begin{matrix} i=0, 1, \dots \\ k=1, 2, \dots, n \end{matrix}$$

$$P(X|Y=k) \sim \text{Geom}\left(\frac{1}{k+1}\right).$$

Απο: i) $E[X] = E[E[X|Y]] = \sum_{k=1}^n E[X|Y=k] \cdot f_Y(k) =$

$$= \sum_{k=1}^n E[X|Y=k] \cdot \frac{1}{n} \quad (1)$$

$$E[X|Y=k] = \sum_{i=0}^{\infty} i P(X=i|Y=k) = \sum_{i=0}^{\infty} i \left(\frac{k}{k+1}\right)^i \frac{1}{k+1} \quad (2)$$

$$\sum_{i=0}^{\infty} i x^i = \frac{1}{1-x} \xrightarrow{d/dx} \sum_{i=0}^{\infty} i x^{i-1} = \frac{1}{(1-x)^2} \xrightarrow{\cdot x} \sum_{i=0}^{\infty} i x^i = \frac{x}{(1-x)^2} \xrightarrow{x = \frac{k}{k+1}}$$

$$\sum_{i=0}^{\infty} i \left(\frac{k}{k+1}\right)^i = \frac{\frac{k}{k+1}}{\left(1 - \frac{k}{k+1}\right)^2} \xrightarrow{\cdot \frac{1}{k+1}} \sum_{i=0}^{\infty} i \left(\frac{k}{k+1}\right)^i \frac{1}{k+1} = \frac{k/(k+1)^2}{1/(k+1)^2} \Rightarrow$$

$$E[X|Y=k] = k \quad (3)$$

Αρα: (1), (2), (3) $\Rightarrow E[X] = \sum_{k=1}^n k \cdot \frac{1}{n} = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n k = \frac{1}{n} \frac{n(n+1)}{2}$
 $\Rightarrow E[X] = \frac{n+1}{2}$

(ii) $Var[X] = E[X^2] - (E[X])^2$
 Για το $E[X^2]$ έχουμε:
 $E[X^2] = E[E[X^2|Y]] = \sum_{k=1}^n E[X^2|Y=k] \cdot f_Y(k)$

όπου $E[X^2|Y=k] = \sum_{i=0}^{\infty} i^2 P[X=i|Y=k] = \dots$ (απόβραση)

Άσκηση: 2

Χαίρνου με α δευρά και b μπαρά σταυρίδια.
 Από τραβήξαμε ένα σταυρίδιο το επανατονοδεύουμε αν είναι δευρά. Αν είναι μπαρά βάζουμε στη θέση του δευρά.
 $X_n := \#$ δευρών σταυριδίων από η διαδικασία επαναληφθεί n-φορές.

(α) Ν.δ.ο. $E[X_{n+1}] = (1 - \frac{1}{a+b}) E[X_n] + 1$

(β) Να βρεθεί κλειστός τύπος για την $E[X_n]$.

Λύση:

(α) $E[X_{n+1}] = E[E[X_{n+1}|X_n]] = \sum_{x=\alpha}^{a+b} E[X_{n+1}|X_n=x] f_{X_n}(x)$

$$P(X_{n+1}=i|X_n=x) = \begin{cases} \frac{x}{a+b} & , i=x \\ \frac{(a+b)-x}{a+b} & , i=x+1 \end{cases}$$

$$E[X_{n+1}|X_n=x] = x \cdot \frac{x}{a+b} + (x+1) \frac{(a+b)-x}{a+b} =$$

$$= \frac{x^2 + x(a+b) + a+b - x^2 - x}{a+b} = \frac{x[(a+b)-1] + a+b}{a+b} =$$

$$= x \left[1 - \frac{1}{a+b} \right] + 1$$

Αρα: $E[X_{n+1}] = \sum_{x=\alpha}^{a+b} \left[x \left(1 - \frac{1}{a+b} \right) + 1 \right] \cdot f_{X_n}(x) =$

$$= \sum_{x=a}^{\alpha+b} x \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) f_{X_n}(x) + \underbrace{\sum_{x=a}^{\alpha+b} f_{X_n}(x)}_1$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) E[X_n] + 1$$

(b) $E[X_{n+1}] = \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) E[X_n] + 1$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) \left[\left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) E[X_{n-1}] + 1 \right] + 1$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^2 E[X_{n-1}] + \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) + 1$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^2 \left[\left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) E[X_{n-2}] + 1 \right] + \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) + 1$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^3 E[X_{n-2}] + \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^2 + \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) + 1$$

Apou:

$$E[X_n] = \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \underbrace{E[X_0]}_{\alpha} + \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^{n-1} + \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^{n-2} + \dots$$

$$+ \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right) + 1 \Rightarrow$$

$$E[X_n] = \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \cdot \alpha + \sum_{i=0}^{n-1} \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^i$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \alpha + \frac{1 - \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n}{1 - \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)}$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \alpha + (\alpha+b) \left[1 - \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \right]$$

$$= \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \alpha + \alpha + b - (\alpha+b) \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n \Rightarrow$$

$$E[X_n] = \alpha + b - b \left(1 - \frac{1}{\alpha+b}\right)^n$$

Άσκηση: 3.

Ριπή νομίσματος

κεφαλή με πιθανότητα p

γράμματα με πιθανότητα $1-p$

Μέσο # ριψών μέχρι να παρατηρηθεί μια σειρά από r συνεχόμενες κεφαλές.

Λύση:

X : # ριψών μέχρι r συνεχόμενες κεφαλές

Y : ριπή στην οποία εμφανιστούν $1^{\text{η}}$ φορά γράμματα

$$E[X] = E[E[X|Y]]$$

Έχουμε: $Y \sim \text{Geom}(1-p)$

$$f_Y(y) = P[Y=y] = p^{y-1}(1-p), \quad y=1, 2, \dots$$

Άρα: $E[X] = \sum_{y=1}^{\infty} E[X|Y=y] p^{y-1}(1-p)$

Έχουμε: $\{X|Y=y\} = \begin{cases} r, & y \geq r+1 \\ y+X', & y \leq r \end{cases}$ (δεν εμφαν. r συνεχ. κεφαλές
όσο το νεύρο μας φέρει από την αρχή)

Άρα: $E[X|Y=y] = \begin{cases} r, & y \geq r+1 \\ y+E(X), & y \leq r \end{cases}$

Και: $E[X] = \sum_{y=1}^r (y+E(X)) p^{y-1}(1-p) + \sum_{y=r+1}^{\infty} r \cdot p^{y-1}(1-p) =$

$$= \sum_{y=1}^r y \cdot p^{y-1}(1-p) + \sum_{y=1}^r E[X] p^{y-1}(1-p) + \sum_{y=r+1}^{\infty} r \cdot p^{y-1}(1-p) =$$

$$= (1-p) \sum_{y=1}^r y \cdot p^{y-1} + E[X](1-p) \sum_{y=1}^r p^{y-1} + r(1-p) \sum_{y=r+1}^{\infty} p^{y-1}$$

Έτσι: $\sum_{y=0}^r p^y = \frac{1-p^{r+1}}{1-p} \xrightarrow{d/dp} \sum_{y=1}^r y \cdot p^{y-1} = \frac{-(r+1)p^r(1-p) + 1-p^{r+1}}{(1-p)^2}$

$$\sum_{y=1}^r p^{y-1} = \sum_{y=0}^{r-1} p^y = \frac{1-p^r}{1-p} \quad / \quad \sum_{y=r+1}^{\infty} p^{y-1} \stackrel{y=y-(r+1)}{=} \sum_{y=0}^{\infty} p^{y+r} =$$

$$p^r \sum_{y=0}^{\infty} p^y = \frac{p^r}{1-p}$$

Zωστικά ερωτήματα:

$$- E[X] = (1-p) \frac{-(r+1)p^r(1-p) + (1-p^{r+1})}{(1-p)^2} +$$

$$E[X](1-p) \frac{1-p^r}{1-p} + r(1-p) \frac{p^r}{1-p} \Rightarrow$$

$$E[X] - E[X](1-p^r) = \frac{-(r+1)p^r(1-p) + 1-p^{r+1}}{(1-p)} + rp^r \Rightarrow \dots$$

$$\Rightarrow E[X] = \frac{1-p^r}{p^r(1-p)}$$

Άσκηση: 4

X lin apuntich arerava z.l. ke nidavogewhtria

$$P_x(z) = \frac{c}{6-z-z^2}$$

(a) $c = ;$

(b) $E[X] = ;$

(γ) $f_x(x) = P(X=x) = ;$

(δ) $P(X \text{ einai areros}) = ;$

Λύση:

(a) $P_x(1) = 1 \Rightarrow \frac{c}{6-1-1^2} = 1 \Rightarrow \underline{\underline{c=4}}$

(b) $E[X] = P'_x(1) = \left[-\frac{4(-1-2z)}{(6-z-z^2)^2} \right]_{z=1} = \frac{12}{16} = \frac{3}{4}$

(γ) $P_x(z) = \frac{4}{6-z-z^2} = \frac{4}{(2-z)(3+z)} = \frac{A}{2-z} + \frac{B}{3+z} \quad (1)$

Για το A:

(1) $\xrightarrow{2-z} \frac{4}{3+z} = A + \frac{B(2-z)}{3+z} \xrightarrow{z=2} A = \frac{4}{5}$

Για το B:

(1) $\xrightarrow{3+z} \frac{4}{2-z} = B + \frac{A(3+z)}{2-z} \xrightarrow{z=-3} B = \frac{4}{5}$

Άρα: $P_x(z) = \frac{4/5}{2-z} + \frac{4/5}{3+z} = \frac{4}{5} \cdot \frac{1/2}{1-\frac{z}{2}} + \frac{4}{5} \cdot \frac{1/3}{1+\frac{z}{3}} =$

$$= \frac{4}{10} \cdot \frac{1}{1 - \frac{2}{2}} + \frac{4}{15} \cdot \frac{1}{1 - (-\frac{2}{3})} =$$

$$= \frac{4}{10} \sum_{i=0}^{\infty} \left(\frac{2}{2}\right)^i + \frac{4}{15} \sum_{i=0}^{\infty} \left(-\frac{2}{3}\right)^i =$$

$$= \frac{4}{10} \sum_{i=0}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^i z^i + \frac{4}{15} \sum_{i=0}^{\infty} \left(-\frac{1}{3}\right)^i \cdot z^i =$$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} \left[\frac{4}{10} \left(\frac{1}{2}\right)^i + \frac{4}{15} \left(-\frac{1}{3}\right)^i \right] z^i$$

Appt: $P(X=i) = \frac{4}{10} \left(\frac{1}{2}\right)^i + \frac{4}{15} \left(-\frac{1}{3}\right)^i, \quad i=0,1,2,\dots$

(5) $P(X \text{ äppros}) = \sum_{k=0}^{\infty} P(X=2k) = \sum_{k=0}^{\infty} \left[\frac{4}{10} \left(\frac{1}{2}\right)^{2k} + \frac{4}{15} \left(-\frac{1}{3}\right)^{2k} \right]$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{4}{10} \left(\frac{1}{4}\right)^k + \sum_{k=0}^{\infty} \frac{4}{15} \left(\frac{1}{9}\right)^k$$

$$= \frac{4}{10} \frac{1}{1 - \frac{1}{4}} + \frac{4}{15} \frac{1}{1 - \frac{1}{9}} = \frac{4}{10} \cdot \frac{4}{3} + \frac{4}{15} \cdot \frac{9}{8} =$$

$$= \frac{16}{30} + \frac{9}{30} = \frac{25}{30} = \frac{5}{6}$$

Auönnen: 5

$$X \sim \text{Exp}(\lambda)$$

$$Y \sim \text{Exp}(\lambda)$$

$$Z \sim \text{Exp}(\mu)$$

} auöfäpentes $\lambda \neq \mu$

$$\tilde{F}_{X+Y+Z}(s) = ;$$

$$f_{X+Y+Z}(w) = ;$$

Lösen:

$$\tilde{F}_X(s) = \frac{\lambda}{\lambda+s} = \tilde{F}_Y(s)$$

$$\tilde{F}_Z(s) = \frac{\mu}{\mu+s}$$

$$\tilde{F}_{X+Y+Z}(s) \stackrel{\text{uuef.}}{=} \tilde{F}_X(s) \cdot \tilde{F}_Y(s) \cdot \tilde{F}_Z(s) = \frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda+s)^2 (\mu+s)}$$

Für die $f_{X+Y+Z}(w)$ exaöple:

$$\tilde{F}_{X+Y+Z}(s) = \frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda+s)^2 (\mu+s)} = \frac{A}{\lambda+s} + \frac{B}{(\lambda+s)^2} + \frac{C}{\mu+s} \quad (1)$$

Γα το Γ:

$$(1) \xrightarrow{(u+s)} -\frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda+s)^2} = \frac{A(\lambda+s)}{\lambda+s} + \frac{B(\lambda+s)}{(\lambda+s)^2} + \Gamma \xrightarrow{s=-\lambda}$$

$$\Rightarrow \frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda-\mu)^2} = \Gamma \quad (2)$$

Γα το B:

$$(1) \xrightarrow{(\lambda+s)^2} \frac{\lambda^2 \mu}{\lambda+s} = A(\lambda+s) + B + \frac{\Gamma(\lambda+s)^2}{\lambda+s} \quad (4)$$

$$\xrightarrow{s=-\lambda} \frac{\lambda^2 - \mu}{\lambda - \lambda} = B \quad (3)$$

$$(4) \xrightarrow{s=0} \frac{\lambda^2 \mu}{\lambda} = A\lambda + B + \frac{\Gamma \lambda^2}{\lambda} \xrightarrow{(2), (3)} A = -\frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda-\lambda)^2}$$

Teoría: $\tilde{F}_{x+y+z}(s) = -\frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda-\lambda)^2} \frac{1}{\lambda+s} + \frac{\lambda^2 \mu}{\lambda-\lambda} \frac{1}{(\lambda+s)^2} + \frac{\lambda^2 \mu}{(\lambda-\lambda)^2} \frac{1}{\lambda+s}$

$$= -\frac{\lambda \mu}{(\lambda-\lambda)^2} \cdot \frac{\lambda}{\lambda+s} + \frac{\mu}{\lambda-\lambda} \cdot \frac{\lambda^2}{(\lambda+s)^2} + \frac{\lambda^2}{(\lambda-\lambda)^2} \cdot \frac{\mu}{\lambda+s}$$

Aplic: $f_{x+y+z}(w) = -\frac{\lambda \mu}{(\lambda-\lambda)^2} \lambda \cdot e^{-\lambda w} + \frac{\mu}{\lambda-\lambda} \lambda^2 w \cdot e^{-\lambda w} +$

$$+ \frac{\lambda^2}{(\lambda-\lambda)^2} \mu \cdot e^{-\lambda w}$$

Gamma(2, λ)